

Г. И. Казачук

## ЮБИЛЕЙ — ЭТО ВОЗМОЖНОСТЬ ОГЛЯНУТЬСЯ НАЗАД

6 декабря 2019 года состоялся торжественный вечер, посвящённый 125-летию Дальневосточной государственной научной библиотеки. Прошёл он в Хабаровском театре юного зрителя и был озаглавлен, что символично в Год театра, премьерой спектакля по мотивам произведений В. К. Арсеньева.

Именно 6 декабря 1894 года в связи с открытием Николаевской публичной библиотеки состоялось освящение её первого здания — сторожки Инвалидного домика, расположенного некогда на берегу Амура.

Организаторы праздника, на котором собрались ветераны, сотрудники ДВГНБ, коллеги из библиотек Дальнего Востока и других регионов России, читатели и партнёры, с кем «научку» связывают крепкие и дружеские отношения, постарались сделать всё возможное, чтобы в памятный день современность и история шагали рука об руку.



*Гостей юбилейного вечера в фойе ТЮЗа встречали сотрудники научной библиотеки Н. Корнеева, Ю. Скачкова, А. Столетняя, К. Загородняя и Е. Кукина.*

Каждый, входящий в вестибюль ТЮЗа, получал в подарок книжку-программу юбилейного вечера, изготовленную по оригиналу читательского формуляра именитого читателя и одного из первых руководителей Николаевской публичной библиотеки — Владимира Клавдиевича Арсеньева. Это интриговало и настраивало на особенный лад. Писателю-краеведу также была посвящена фотозона, где гости старались запечатлеть друг друга на память. Следующим подарком была книжная выставка «Дальневосточная государственная научная библиотека — 125 лет на службе науки и просвещения», растянувшаяся на не один десяток стеллажей. В числе специально подобранной литературы были представлены архивные документы об открытии библиотеки и фотоальбом, посвящённый формированию её фондов.

— Мы сделали акцент на статьи, которые рассказывают о первых дарителях и директорах библиотеки, — вводит в курс дела заведующий отделом Центра информационно-библиографического обслуживания, библиографии и



Фотозона с В. К. Арсеньевым.



*Книжная выставка «Дальневосточная государственная научная библиотека — 125 лет на службе культуры, науки, образования».*

краеведения ДВГНБ Марина Балашова. — Невозможно всё показать, но мы сделали отдельные разделы, где отражены международная и издательская деятельность учреждения. Отвели место библиографическим указателям, посвящённым выдающимся людям — историческим деятелям, писателям Хабаровского края и другим.

Не остались без внимания приглашённых и «Отчёты Приамурского отдела Императорского Русского географического общества», в которых публиковались ежегодные отчёты Николаевской публичной библиотеки...

Прекрасной прелюдией к торжественной части стала и игра скрипичного дуэта «Кон Тенерецца» — Марии и Дениса Рихтер.

В назначенный час атмосфера праздничного настроения, воодушевлённости, которые читались на лицах, и, несомненно, интриги в предвкушении самого главного, перенеслась в зрительный зал.

Между тем градус торжественности только повышается — его поднимает стихотворение известного хабаровского поэта Елены Добровенской, специально написанное к этому дню. Оно звучит в исполнении актёра театра юного зрителя Петра Нестеренко.



*Игра Марии и Дениса Рихтер (скрипичный дуэт «Кон Генерецца») никого не оставила равнодушным.*

*Здесь время в тысячах томах хранится.  
Здесь время никогда не скажет: поздно!  
В дыханье девятнадцатого века  
Так шелестят старинные страницы!  
Давно? Давно! Был зимний день морозный,  
Возникла здесь у нас библиотека!  
За много тысяч вёрст от Петербурга,  
В день тезоименитства Николая  
Второго, началось её рождение...*

Звучат признательные стихи, а на экране меняются фото- и видеослайды, рассказывающие об основных вехах развития библиотеки.

Со сцены юбиляров и гостей поочерёдно приветствуют почётные гости: председатель Законодательной думы Хабаровского края Ирина Зикунова, и. о. заместителя председателя правительства Хабаровского края по социальным вопросам Алла Кузнецова, исполняющий обязанности министра культуры Хабаровского края Марина Лоскутникова, исполняющий обязанности заместителя мэра города Хабаровска по социальным вопросам Татьяна Скорик, ректор Хабаровского государственного института культуры Сергей Скоринов, заместитель председателя комитета по внутренней политике правительства Хабаровского края Александр Ивагин.

Приветственные слова чередуются с награждением сотрудников библиотеки. За многолетний добросовестный труд, большой личный вклад в развитие

культуры Хабаровского края и в связи со 125-летием основания Дальневосточной государственной научной библиотеки благодарности губернатора Хабаровского края получают главные библиотекари Т. С. Лазарева, Н. В. Радишускайте, М. Б. Рудняева, О. Г. Серкина, заведующий отделом О. А. Степанова.

Зачитывается приветственное послание губернатора Хабаровского края С. И. Фургала, в котором глава региона подчёркивает, что знаменательный юбилей является большим событием для всего края. «Мы гордимся уникальной книжной сокровищницей, основанной в 1894 году Приамурским отделом Императорского Русского географического общества, — отмечается в письме. — У библиотеки богатейшее хранилище памяти и опыта по всем отраслям знаний. Сменились поколения и эпохи, а библиотека оставалась неизменно нужной и по-настоящему важной для современного читателя. Сегодня крупнейший региональный центр вносит неоценимый вклад в развитие научного, информационного, социально-культурного пространства нашего края и всего Дальнего Востока. Огромная заслуга в этом принадлежит замечательному коллективу библиотеки, который реализует яркие инициативы и проекты, направленные на расширение доступа к национальным и мировым источникам информации».

— Любите ли вы библиотеку? Конечно! — этими словами начала своё выступление-признание председатель Законодательной думы Хабаровского края Ирина Зикунова. — Моё знакомство с «научной» произошло в студенческие годы. Это была тишь читального зала, много позже были другие встречи. А потом совместные проекты в обновлённой библиотеке. Я познакомилась с её директором Татьяной Юрьевой и поняла, что «нескучная научная» — это просто здорово! У библиотеки такая большая история, есть дух созвучности времени, есть творческий настрой... Я по-ретроградски верю в то, что настоящая книга — это то, что должно сохраняться.

...Подходит время для новых наградений. Почётные грамоты министерства культуры Хабаровского края получают заместитель генерального директора Р. В. Наумова, главный бухгалтер Ю. П. Красюкова, заместитель главного бухгалтера Н. Ю. Астафьева, начальник отдела кадров и архивных документов А. В. Филаткин, специалист по охране труда Е. С. Кумарина. К микрофону приглашается исполняющий обязанности министра культуры Хабаровского края Марина Лоскутникова.

— Очень приятно, когда в твоём подведомстве есть такое необыкновенное, многогранное учреждение, как научная библиотека, — говорит Марина Александровна. — Мы гордимся вами и любим вас. Желаем, чтобы наша

библиотека процветала и все, кто в ней трудится, обладали той неиссякаемой энергией, которая зажигает, ведёт за собой по пути духовного развития весь Хабаровский край и всё библиотечное сообщество.

Выступающие подчёркивают, что деятельность ДВГНБ трудно переоценить, она становится более многоплановой, чем привлекает в свои пенаты заинтересованных посетителей, число которых растёт с каждым годом.

А праздник продолжается. За активное участие в этнокультурном развитии и жизни Хабаровского края, в укреплении общероссийского пространства и единства и в связи со 125-летием Дальневосточной государственной научной библиотеки благодарственными письмами от имени председателя комитета по внутренней политике правительства Хабаровского края награждаются главный

библиотекарь Ю. А. Маркова, библиотекарь Т. В. Сашко, библиотекарь В. В. Родивилова.

— В своё время, когда библиотека взяла на себя ответственность по проведению ряда мероприятий по государственной национальной политике, — отмечает заместитель председателя комитета по внутренней политике правительства Хабаровского края Александр Ивагин, — коллектив ДВГНБ вдохнул в них такую содержательную часть, что они отвечают на сегодняшний день всем показателям по укреплению единства нации и этнокультурному развитию народов, проживающих на территории Хабаровского края. Хотелось бы пожелать, чтобы в вашем доме — в библиотеке — всегда царило согласие. Там, где живёт согласие, обязательно есть добродетель.



*Заместитель председателя комитета по внутренней политике правительства Хабаровского края А. П. Ивагин передал генеральному директору ДВГНБ Т. Ю. Якубе картину корейских мастеров.*

В качестве сувенира Александр Петрович передал в дар учреждению картину, изготовленную корейскими мастерами, с изображением основного здания библиотеки.

Исполняющий обязанности заместителя мэра города Хабаровска Татьяна Скорик в свою очередь отметила большую востребованность библиотеки со стороны читателей, неформальную работу ДВГНБ с молодёжью.

Ректор Хабаровского государственного института культуры Сергей Скоринов, отдавая должное значимости ДВГНБ, признал, что если бы не было ДВГНБ, то не было бы и института, поскольку данный вуз — своего рода продолжение библиотеки.

— Библиотека — это вечная культура, — считает Сергей Нестерович. — Пройдут годы, и какие бы ни были коллизии, профессия библиотекаря воскреснет как птица феникс из пепла и предстанет в новом обличье.

Директор Межпоселенческой библиотеки Хабаровского муниципального района Елена Божок (в этом году библиотека стала победителем федерального проекта «Культура» в начинании «Культурная среда» и получила статус «модельной») отметила важность методической работы, которая ведётся в ДВГНБ, для всего библиотечного сообщества края.

— Не было вопроса, на который мы здесь не получили бы ответа, не нашли бы нужной информации, — говорит Елена Юрьевна.

ДВГНБ сегодня — это современный научно-информационный центр, яркая открытая площадка для местного сообщества, оснащённая новейшим оборудованием и отвечающая современным требованиям века цифровых технологий. К ресурсам библиотеки ежегодно обращаются сотни тысяч благодарных читателей. Участников торжественного вечера поздравляет генеральный директор библиотеки-юбиляра Татьяна Якуба.

— Выполняя свою социальную миссию, библиотеки сегодня вступили в эпоху кардинальных преобразований как в содержании своей работы, так и в сфере применения новых форм и методов, — отметила в своём выступлении Татьяна Юрьевна. — Библиотека сегодня — это государственная институция, которая своей деятельностью поддерживает и развивает гражданское общество, продвигает государственные реформы, активно влияет на процессы социального развития, экономики и культуры. Она оказывает поддержку различными путями и методами — через инклюзивные и иные формы работы с инвалидами, реализует программы по работе с социально незащищёнными слоями населения, создаёт условия, обеспечивающие достойную жизнь, свободное развитие человека, возможности для самореализации и раскрытия таланта каждого.

Получив волею судьбы «второе дыхание», библиотека была и остаётся практически для каждого читателя главным и надёжным проводником в сегодняшнем бескрайнем море информации, гарантом психологического комфорта и неувядания человеческой души.

В адрес библиотеки поступило 187 поздравлений со всех регионов России. Одно из них — видеоприветствие генерального директора ФГБУ «Президентская библиотека имени Б. Н. Ельцина» И. Л. Быковникова:

— Я хочу от всей души не просто поздравить библиотеку, но и поблагодарить весь коллектив, нашего надёжного партнёра, на базе которого открыт один из филиалов региональных центров Президентской библиотеки. Пожелать всему коллективу неутомимого поиска и побед, творческих достижений и новых проектов. Самое главное, что вас любят ваши читатели.

Торжественные слова сказаны, но главная интрига сохраняется. Вторая часть праздника — премьерный показ театрализованного представления «Дерсу Узала. Популярный обзор путешествия». Перед началом действия к зрителям выходит режиссёр ТЮЗа Михаил Тычинин. Он коротко рассказывает о том, что спектакль специально готовился к юбилею библиотеки. Мудрствовать над темой долго не пришлось: по счастливой случайности Арсеньев в своё время был директором Николаевской публичной библиотеки, он является автором захватывающих произведений, познакомивших его ещё в школе с Дерсу Узала.

— Всё сложилось, — подытожил режиссёр. — Сегодня отправимся в путешествие по горам Сихотэ-Алиня. Вы увидите не арсеньевские, а наши «путевые заметки».

В образах главных героев предстали актёры ТЮЗа Дмитрий Дьячков, Сергей Мартынов и Алексей Мельников. Музыка к спектаклю написал композитор Илья Иванов.

По мнению Михаила Тычинина, это не совсем завершённый спектакль — над ним ещё предстоит поработать. Между тем хабаровский зритель уже оценил главные задумки — сложность и важность выбранного жизненного пути главных героев, их преданность и любовь к родному краю, трагичность судьбы Дерсу Узала, его наивность и силу духа.

После спектакля мы долго говорили с молодым режиссёром о творческих приёмах, использованных в постановке, и о смысле жизни. Почему человек всего себя без остатка посвящает избранному делу? Ответом на этот вечный вопрос, думается, могли бы послужить слова, сказанные на вечере ветераном библиотеки, отдавшей ей 64 года, Любовью Федяевой.



— Когда есть любимая работа, — считает Любовь Филипповна, — нет трудных времён. Все невзгоды можно пережить, когда тебя согревает свет и тепло дорогого тебе дела.

Выпускница Восточно-Сибирского государственного института культуры, поступившая на работу в ДВГНБ, когда учреждению было 60 лет, считает, что лучше профессии библиотекаря в мире нет. Сотрудники ДВГНБ придерживаются того же мнения.

*Фотографии Ольги Косарьковой.*